

FRAQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año . . . . . 6'00 ptas.
Trimestre . . . 1'50
Mes . . . . . 0'50

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 20 céntimos

LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRAQUEO CONCERTADO

SEMINARIO INDEPENDIENTE

Se publica los miércoles

REDACCION
Y ADMINISTRACION
Travesía de Santo Domingo, 4

Teléfono núm. 27

ANDRES Y TOMAS TABERNE

Almacén de maderas

MADERAS del Norte, Cuenca y Soria en varias clases y escuadrías, maderas, cañizos y arquilladas para carros, entarimado, castaño, roble, aliso, haya, nogal, caoba, etc., Cañizos, cielo raso y tejado. Para vagones complestos precios de origen, Teléfono 60.—GUADALAJARA

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA
BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870)

— Guadalajara — Mayor alta, 57 — Teléfono, 53 —
APARTADO DE CORREOS NÚM. 5

Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS,
ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES

A la vista . . . . . 3 por 100
A tres meses . . . 3 1/2 por 100
A seis meses . . . 3 1/2 por 100
A un año . . . . . 4 por 100

— HORAS DE CAJA: DE 9 A 1 —

DE MI VIDA

IMPRESIONES

Esta mañana me trajeron unas rosas silvestres de enredadera con un papel que decía: «Soy la rosa de los pañales; todo mi ramaje está perfumado desde que la Virgen extendió sobre mí los pañales del Niño Jesús en la huida a Egipto. Quisiera verme otra vez entre pañales. Pido a la madre que me cotoque entre ellos.» Cogí emocionada las rosas, que tienen, en efecto, la especialidad de que las hojas verdes perfuman también, y las puse junto a la cuna de mi nuevo nieto.

¡Es hermoso tener amigos que se asocian de un modo tan delicado a mis alegrías más dulces!

Conocí la letra que había trazado aquellos renglones. Era de la esposa del que fué coronel de mi hijo en los momentos graves de la guerra. Ella sabe lo que es para mi nieto en casa y ver ya dos cunas en su hogar feliz.

Como el Rey y la Reina de España han apadrinado a nuestro nuevo nieto, convidamos a toda la colonia española al bautizo. Me gustaba rodearle de cariño a su entrada en la vida.

Vinieron amigos de diferentes nacionalidades; tanto que el cardenal arzobispo de Munich, al bautizarlo, habló de la paz que se sentía en este acto religioso al ver una pequeña hija de naciones, alrededor del nuevo vástago de un príncipe cristiano. Yo estoy orgulloso con mi nuevo nieto. Es tan fuerte y robusto como su hermano. Cuando llora le canto muy bajito los cantares de mi tierra, lo que se me ocurre, Guernicaco arbola o El guitarraico, y en tonces pienso en los otros nietos que están en España, y los dos que tengo aquí reciben los abrazos que son para los cinco.

Como Dios es infinitamente bueno, para que no se mezcle a mi alegría el acibar de la nostalgia, he hecho llegar estos días justamente a mis manos buenas noticias de los otros. Mi nieta

Mercedes me escribe cosas que entiendo como las dices, y además me anuncia que me tiene guardados nuevos versos del marqués de Lecozga, que nos gusta tanto leer juntos, y me cuenta que «Mamá Luisa», como llaman al ángel que vela sobre ellos, le ha regalado la cocinita que deseaba tanto, y que cuando vaya me dará polvorones y algunas cositas buenas que ya sabe hacer.

Estos días han sido muy importantes para mis nietos. Pepe es ya bachiller, y Luis ha ingresado en la Academia de Ingenieros de Guadalajara.

Sabía que el chico iba bien acompañado, pero al fin y al cabo era su primera estancia fuera de su casa paterna.

Como los españoles tienen el don de adivinar siempre mis pensamientos, recibí una carta de doña E. Ana Sánchez de Arrojo, cuya familia ha compartido siempre las penas y alegrías de la nuestra, en la que me envía un artículo recordando cuando María Teresa repartió entre los niños pobres de Guadalajara carullas de anorro del Instituto Nacional de Previsión, y al ver que mi hijo Fernando les confía hoy a su hijo, termina diciendo: Deuda de gratitud tenía pendiente Guadalajara con la maorgrada Infanta, y ahora va a pagarla, porque el Infante don Luis ha de ser, mientras habite entre nosotros, el niño mimado de todos, especialmente de las mujeres alcarreñas, a las que desde el Cielo bendecirá doña María Teresa, gozosa de que así quieran al hijo de su alma las que antes vieron el cariño sincero con que ella trató a los niños de este pueblo.»

Así había y así siente el corazón español.

La abuela siente humedecerse los ojos al leer estas palabras, y con una gran tranquilidad en el alma al saber que las mujeres alcarreñas velan sobre su nieto grande, incesantemente a cuna del pequeño.

Paz de Borbón.

Reproducimos este artículo que S. A. R. la serenísima señora doña Paz

de Borbón ha publicado en la prensa de Madrid y en la que alude a otro artículo escrito por nuestro Director que se publicó en LA PALANCA a raíz del exámen del Infante D. Luis, en esta Academia de Ingenieros, seguros de que los que no conozcan el trabajo de la Augusta señora, leerán con gusto esta nueva muestra del estilo brillante y espiritual de todos los escritos de la Infanta de España.

Torrente-Arcayde

Los dentistas más antiguos y reputados.—Guadalajara.

DIPUTACION PROVINCIAL

El día 1 del corriente por la tarde se reunió en primera convocatoria la Diputación presidida por el Sr. Gobernador civil D. Melchor Ruiz del Arbol. Constituida la mesa de edad que presidió Don Trinidad Tortuero y de la que fueron secretarios los señores Barrera y Lope y aprobadas las actas de los señores últimamente elegidos se procedió al nombramiento de Comisiones dando el resultado siguiente:

Benevolencia.—Señores marqués de Embid, Pérez Pardo, Lope Batanero, Garcés y Tortuero.

Gobernación.—Señores Prieto Bobadilla, Poves, Serrano, Ramirez y Madrazo. Hacienda.—Señores Aguado, marqués de Embid, Lope, Madrigal y Ramirez.

Fomento.—Señores Garcés, Tortuero, Prieto Bobadilla, Poves y Serrano.

Personas y gobierno interior.—Señores Bernal, Madrigal, Lope, Madrazo, Celada, Barrera, Vigil de Quiñones, Corral y Más. Bibliotecario.—Sr. Garcés.

Vocales Comisión mixta.—Señores Poves y Prieto Bobadilla. Suplentes, señores Garcés y Tortuero.

Como el señor Aguado (el que se dice será nombrado Gobernador civil muy pronto) renunciara a seguir en la presidencia, fueron elegidos presidente don Antonio Bernal, vicepresidente D. Vicente Madrigal y Secretarios los señores Madrazo y Lope vicepresidente de la Comisión provincial fué reelegido el señor Celado.

Hubo discursos para todos los gustos. Del señor Barrera en nombre de los nuevos diputados, del Sr. Madrigal dando las gracias por su nombramiento, y del Sr. Bernal agradeciendo su designación para la presidencia, encomiando la labor de su antecesor señor Aguado y ofreciendo inspirarse en sus mismos trabajos administrativos.

También prometió el señor Bernal interesarse por la agricultura y aseguró que no hará política.

Esto último nos parece muy bien y le advertimos que pronto, si es sincera su promesa, puede demostrarlo, pues se está haciendo política con las lactancias, con las prórogas de los quintos del actual reemplazo y con otras cosas, sirviendo de base para todo ello el número de votos que en cada pueblo han obtenido algunos señores diputados.

¡Duro, señor Bernal, acabe V. con esa vergüenza!



El nuevo Presidente

Es el Sr. Bernal sobradamente conocido en la política alcarreña. Muy joven llegó a la Diputación cuando estaba afiliado al partido conservador que dirigía en esta provincia el señor Sanz Vives. Después y cuando nació el maurismo continuó con el Sr. Sanz Vives formando en las filas conservadoras que eligieron jefe al malogrado hombre público señor Dato, pero al pasarse al partido romanista el Sr. Sanz Vives, le siguió el señor Bernal que hoy continúa en las huestes romanistas.

Como abogado goza de excelente reputación en los partidos de Sigüenza y Atienza, y cuenta con muchos partidarios que quisieron proclamarle candidato a Diputado a Cortes en las pasadas elecciones generales, frente al Sr. Sanz Vives.

Para el Sr. Bernal que no aspiraba a este cargo seguramente pues le obligara a abandonar en parte su bufete si ha de atender convenientemente a la Diputación, no ha sido un gran regalo. En cambio para otros que quieren por lo visto ser Diputados vitalicios y se aferran a la Vicepresidencia de la Comisión provincial pretendiendo volver a presidir la Diputación ha debido ser un desconsuelo el nombramiento del Sr. Bernal. Había quien creía que después de lo pasado en las elecciones provinciales y de esta nueva sorpresa, renunciarían algunos al acta pero se han conformado con las migajas.

La verdad es que la campaña contra los agrarios les ha dado resultados contraproducentes a los que se creían amos del cotarro y vociferaban que era preciso deslindar los campos entre los liberales. Vamos viendo que bien deslindados están ya.

En las sucesivas sesiones celebradas los días 2 y 3 y a las que asistieron los señores Aguado, Bernal, Madrigal, Vigil de Quiñones, Madrazo, Celada, Prieto Bobadilla, Poves, Serrano, Barrera, Tortuero, Garcés, Ramirez y Lope, se eligieron los turnos para la Comisión provincial, quedó aprobada la liquidación con el ex-arrendatario del Contingente provincial señor Casasa y también se aprobaron las Ordenanzas municipales del pueblo de Albares.

El Teniente Coronel Jefe de la Comandancia de Ingenieros, elevó a la Diputación en notable y documentado y escrito la proposición de que se ceda al ramo de Guerra el edificio que hoy ocupa el Hospital Civil, para poder ampliar la Academia de Ingenieros, mediante el precio y plazos que estime la Corporación provincial y que estudiaría Guerra.

El señor Ramirez propuso que sin dilación y antes de resolverse fuese sometido el asunto a la Diputación.

El señor Aguado pidió se autorice a la Comisión provincial para que estudie el proyecto de ceder terreno para un Grupo Escolar en los locales de San Juan de Dios a cambio de que el Ayuntamiento

ceda sitio en las Cruces para construir la Escuela Normal de Maestras, que dentro de pocos meses no podrá funcionar (esto lo decimos nosotros) por que vence el contrato con los propietarios del local que actualmente ocupa, y la Diputación está cruzada de brazos y entretendida en eso otro de conceder socorros de lactancia y prórogas a los amigos de los diputados, con perjuicio de la enseñanza que tendrá que suspenderse el curso próximo o darse en algún local improvisado e inadecuado.

Por lo visto aquella visita, en víspera de elecciones, del señor Director general de primera enseñanza y aquellas promesas de hacer muchas Escuelas quedara en agua de borrajas.

El señor Celada entonó un himno para que los cargos políticos que vayan vacando en la provincia sean para los alcarreños. (No pensaba lo mismo cuando los señores Bernal y Zabia pretendieron ser diputados a cortes por Sigüenza y Pastrana, pero bueno es que rectifique y añada que para los que hayan sido ya Presidentes de la Diputación, Gobernadores y diputados provinciales 18 años se debe pedir la licencia absoluta.)

El señor Garcés solicitó se entregara a los diputados con quince días de anticipación copias del proyecto de presupuesto.

Y después de la sesión de clausura del presente periodo que presidió el señor Gobernador, los diputados se reunieron en fraternal banquete al que asistió también la Alcarria, es el amigo de Celada.

Y... ahí queda eso, en manos de la Comisión provincial. Vamos a ver ahora los arrestos del señor Bernal y si se endereza un poquito la Diputación. Porque obras son amores y no buenas razones.

MANJÓN!!

Solo quedan los restos mortales y un nombre glorioso para la Historia de la Pedagogía española. Hombre que figurará en la educación contemporánea como astro de primera magnitud, para honra de España y para corroborar cuanto puede hacer un hombre de espíritu apostólico.

Ha muerto D. Andrés Manjón, más no su obra que deja potentes retoños en España y en el extranjero. Desgraciadamente no se ha aprovechado ese riquísimo filón de sus ingeniosos procedimientos, por el Estado, enviando pensionados a Granada, mientras se concedían subvenciones a manos llenas para ir al extranjero a traernos refrita la ciencia manjoniana. No es hora de inquirir las causas, porque parodiando en frase de que así como ahondando a las orillas del mar se saca agua, ahondando en los límites de la moral se saca religión: aquí, ahondando en este asunto sacaríamos el odio satánico a Cristo de los sectarios, que veían en Manjón al educador católico.

Manjón era un genio y los genios no necesitan formarse y dan las leyes de originalidad que imprimen carácter peculiar a sus obras. A este genio en el campo de la educación, solo se le podía imitar viéndole trabajar en la escuela, y hoy que tanto nos dolemos de la falta de práctica en las Normales era momento oportuno de haber hecho surgir una generación de Maestros apóstoles, que hubieran dejado sentir muy pronto su influencia social.

Manjón era un niño entre los niños, por eso era educador modelo; con medios propios, con entusiasmos sin igual, con la mirada puesta en aquellas palabras de Jesús: el que no se hace como uno de estos pequeños, no entrará en el Reino de los Cielos.

IV ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Eloisa Mesón García

De Pérez

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

EL DÍA 15 DE AGOSTO DE 1919

R. I. P.

Su viudo D. Mariano Pérez y su hija D. Consuelo, suplican a sus amigos una oración por la finada.

Todas las misas que se celebren de ocho en adelante el día 15 del actual en la iglesia de Santiago y en la del Pozo de Guadalajara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### El Diputado a Cortes por Guadalajara

Faltan solo cuarenta días para la elección de diputado a Cortes por Guadalajara y no se sabe aún quien será el candidato.

Como de costumbre en estos casos se han dado ya en los corros políticos, nombres para todos los gustos y hay quien sostiene que debe votarse nuevamente al señor Conde de Romanones.

No hemos de ser menos nosotros y vamos a dar nuestra opinión.

Descontado que no ha de ser don Antonio Maura, ni ningún significado maurista el que venga a invadir el campo en que Romanones, viene sembrando y cosechando hace más de treinta años y siguiendo LA PALANCA situado en el plano de independencia en que hace tiempo se colocó, nuestro deseo es sencillamente que a Guadalajara la represente quien mejor pueda servirle.

Por eso pretenden sin duda alguna la reelección del Conde; pero nos parece disparatado el propósito y no creemos que lo autorice Romanones, puesto que tendría que renunciar el acta nuevamente y con ello no va ganando nada Guadalajara ya que seguiría sin representante en el Congreso.

Nos objetarán los que pretenden la reelección del Conde que este dada su altura en la política puede hacer más que nadie por Guadalajara siendo su representante en Cortes y no siéndolo.

Perfectamente, pero razón demás para que se piense en un candidato que sea digno sucesor del Conde; y si se encontrara uno que además pueda atender mejor al Distrito por no embargarle las mil y mil cosas que al Presidente del Senado (presidente del Consejo que indudablemente será en la primera crisis que surja), le impiden ocuparse de Guadalajara con aquella minuciosidad de sus primeros años de diputado, miel sobre hojuelas.

Por eso para nosotros no tiene duda que de no proclamarse por Guadalajara, un maura, un vazquez melia, u otra figura política semejante; y no pudiendo ser el Conde en estos momentos nuestro representante, solo debe serlo quien merezca el máximo de confianza o Romanones y esté en condiciones además de ser un activo y diligente servidor de los intereses de este Distrito.

Y viene a los puntos de la pluma con que escribimos, un nombre que seguramente ha sonado estos días en los oídos de los electores todos de Guadalajara...

Por desgracia Pepe Figueroa como todos le llamabamos, y al que hubiera venido como anillo al dedo el acta de Guadalajara no cabe pensar. Pero otros hijos tiene Romanones, jóvenes ellos, entrenados en la política, y conocedores de Guadalajara como su propio padre, y en mejores condiciones por sus arrosos de mozos sobre los que no pesan los intrincados problemas políticos en que Romanones necesariamente tiene que intervenir a diario.

¿Y quien mejor que uno de ellos? En memoria de aquel otro que contaba con todas las simpatías, en la seguridad de que conocerá al detalle las personas y cosas de este Distrito, y de que nadie mejor que él para obtener de su padre cuando sea preciso, aquella influencia necesaria para activar asuntos, nosotros votamos desde luego por un hijo de Romanones, que lógicamente pensando será el candidato en que piense el mismo Conde, si de verdad se interesa por Guadalajara y no quiere abandonar este Distrito.

Así, fijense los romanonistas, seguirá siendo Romanones el Diputado pero tendrá para mejor atender al Distrito un mandatario de absoluta confianza y que no podrá tachar nadie de cuñero.

Si contra lo que pensamos, se designara para Guadalajara, como se ha hecho otras veces en Molina y Brihuega, a un desconocido, los electores deben rabelarse de una vez y no votar cuñeros.

Y en esa empresa de protesta LA PALANCA se pondrá si llega el caso, a la cabeza de los que así sepan defender a este Distrito, que no puede ni debe aceptar como representante a un cualquiera.

## NECROLOGIAS

El domingo falleció en esta capital a los 36 años de edad el oficial de Intervención militar D. Francisco Gordillo Pérez, querido amigo nuestro, que era muy apreciado en esta población por sus bondades y laboriosidad.

A su viuda doña Carmen Camarillo, padres y demás familia testimoniamos nuestro sincero pésame.

En Cabanillas del Campo dejó de existir el lunes pasado el conocido industrial y agricultor D. Victor Cobos padre de nuestro querido amigo el funcionario de esta Diputación provincial D. Emilio Cobos al que como a toda su familia hacemos presente nuestro pésame.

En el mismo pueblo falleció el miércoles el joven de 21 años Julio Román Montero, cabo del segundo Regimiento de Zapadores. A su familia y muy particularmente a su buen padre nuestro buen amigo el Profesor Veterinario don Manuel Román Verú, acompañamos de corazón en su pena.

En Cabanillas ha causado general sentimiento la muerte de ambos finados que contaban con el aprecio y simpatía de todos.

A nuestros lectores rogamos una oración por el alma de los extintos.

El lunes falleció en esta capital la señora doña Micaela Cordón Somoza, viuda de González. D. E. P.

A sus hijos nuestros queridos amigos D. Julián, Doña Esperanza y D. Vicente, y a sus hijos políticos doña Filomena Sánchez y D. Luis Solano hacemos presente nuestro sincero y sentido pésame.

## Crónicas femeninas

### Obligaciones de las mujeres.

Las niñas modernas añoran a todo lo sobrenatural; una tendencia mitológica, quizá atavismo de otras edades, para satisfacer esta afición de los niños se inventan fábulas e historias, que no son perjudiciales si se las da su verdadero valor y se suprime lo terrorífico. Todo lo que se refiere a supersticiones, fantasmas y castigos extraordinarios, debe suprimirse en absoluto.

Si se inventan ficciones para los niños, deben ser ficciones bellas, puras como sus almas. Cuando se les hable de la dicha, no hay que hacerla consistir en la vagancia ni en la riqueza, sino en la satisfacción que producen las buenas acciones; no es conveniente que crean en recompensas que no son merecidas por el trabajo y la virtud, para que cumpla sus deberes, bastará hablarles del amor y la mansedumbre, enseñándoles el camino de la piedad y de la rectitud.

Esto corresponde a la madre como educadora. Ella tiene que despertar los sentimientos dulces y tiernos, desenvolver su espíritu.

En cuanto a la instrucción, la madre cuidará de que los conocimientos sean sólidos, oportunos y bien graduados. Los maestros a quienes se confían los hijos deben sernos conocidos y no deben inspirar dudas respecto a su moralidad y saber, nada hay más perjudicial para la salud del cuerpo y del alma, que tener a los niños sujetos durante muchas horas en el trabajo y en el estudio. Sus cerebros son frágiles vasos de barro que no pueden resistir una temperatura ardiente sin saltar hechos pedazos. Poco a poco hay que pasar de lo sencillo a lo complejo; de lo conocido a lo desconocido; de lo fácil a lo difícil.

### Cuida tu actitud.

Dime qué modales tienes, y te diré quien eres, puede asegurarse sin el temor de incurrir en error, pues la postura es tan expresiva, como el acento de la voz. Los jóvenes de uno y otro sexo, lo mismo que las personas poco habituadas al trato social, deben prevenirse contra la timidez excesiva, pues tanto pone en evidencia una desusada libertad en las actitudes, como

un incomprensible encogimiento en las mismas. La naturalidad absoluta es la mejor prenda que puede ostentar una persona, y así hay que aconsejar un conveniente aplomo que no degenera en altivez y menos en audacia, o observante, para adquirirlo, el tono, continente y maneras de las personas cultas y acostumbradas al trato social. También en la cuestión de adoptar modelos vivientes, hay que andar con pies de plomo, pues frecuentemente imitamos a quien más se amolda a nuestros gustos y no a quien más conviene elegir, pero lo que hay que poner a un lado es la timidez. Es una virtud o un defecto de poco uso ya, lo mismo se falta por dar la mano a personas que no se conocen, o apretarlas efusivamente hasta desconyuntarlas, o dejar en ellas impresas las señales de nuestros dedos y sortijas, como el dar las medrosamente, como si no se mereciera tal honor, o con los cedos abiertos y como de mala gana, rotando apenas la mano que se nos ofrece. Todos los extremos son viciosos. Y si todas estas advertencias deben ser recogidas cuidadosamente por quienes no quieran hacer un papel desairado o ridículo, el cuidado debe ser mayor cuando se trata del bello sexo. El paso de una mujer debe ser ni muy acelerado ni muy lento. Hay mujeres que, aunque bailas, juzgan ser graciosas inclinando el cuello con afectación, huyamos de eso como de los movimientos afectados de las manos y demás miembros y procuremos siempre adoptar una actitud natural.

Leonor de Olózaga.

### Lea V. LA PALANCA.

Política.—Medicina.—Tribunales.—Modas.—Sociedad.—Teatros.—Crónicas femeninas.—Informaciones.—Vulgarización científica.—Sucesos.—Cuentos.—Poesías.—Cultos.—Agricultura.—Ayuntamiento.—Diputación.—Concursos con regalos.—Galería Arriavense.—Semblanzas.—Colaboración especial contratada en Madrid.

## El cuidado de los ojos

### Vulgarización científica.

¡Los ojos! ¡La visión! He aquí una cosa de valor infinito, insustituible cuando se pierde, don precioso que, a pesar de su grandeza, es tan poco apreciado, órgano maravilloso tan poco conocido; ventanilla del alma en cuyas retinas se estereotipan las imágenes de los seres queridos, que nos permiten admirar todo lo bello y hermoso de la naturaleza, ejercer nuestras profesiones, trabajar para nuestros hijos y laborar en pos de la humanidad y de nosotros mismos.

Y, sin embargo, cuan lamentable es tener que confesar el insólito descuido en que se tienen las reglas higiénicas y los vulgares conocimientos para conservar ese tesoro, tan valioso como la vida misma.

Las epidemias, que de tiempo en tiempo aparecen en las distintas partes del Globo, impulsan a los Gobiernos de las naciones a dictar severas medidas de higiene para proyectarlas; impele a los hombres de ciencia, especialmente a los médicos en el cumplimiento de su deber, a investigar los orígenes y los medios para impedirlos y combatirlos infunden el temor hasta a los más ignorantes que ponen en práctica, con el mayor interés, más que los verdaderos consejos del médico, los absurdos disparates de los sabihondos improvisados. La vida peligra y hay que defenderla a todo trance.

Si la ceguera, las enfermedades oculares infecciosas y los defectos visuales que a ellas conducen no ponen a un pueblo en el estado de terror que otras epidemias va realizando lentamente, pero sin dejar, su obra destructora y terrible.

Los ciegos que existen en España, y van en creciendo de una manera alarmante, forman legión considerable; los semiciegos que no pueden ganarse el sustento pululan por todas partes en gran número mostrando a la sociedad, despreciada, sus corneas roídas, sus párpados purulentos y descarnados; los que en

ojos manan virus gonorréico, van escapando por doquier el germen terrible que corroe y destruye pupilas, su negando a ser humano en la noche sin fin; el niño miope o hipermetrópico, asiste a colegios o talleres oscuros e insanos, donde sus ojos se extravían y defórman y sus cuerpos adquieren la escófolia y el raquitismo; el hombre de carrera, culto hasta cierto punto, las señoras de todas clases sociales, no reparan en dar a sus ojos y rostros fruncimientos grotescos que los transforman y ridiculiza.

Y vemos que se resisten los padres a hacer examinar los tiernos ojos de sus hijos predilectos, por herencia, a esa calamidad pública a la que no se le da importancia, denominada miopía, condenándolos a una probable segura esclerocórnea o de desprendimiento de retina o cuando menor, a la inutilidad física.

En largos años de práctica profesional hemos tenido ocasión de comprobar, con harta sentimiento, la supina ignorancia que reina entre todas las clases sociales con respecto al aparato ocular. Y esta ignorancia es tanto más de lamentar por cuanto hasta aquellos que por sus estudios especiales y actuación social debieran ineludiblemente, carecer de ella, se encuentran a este respecto a la misma altura que el más inculto campesino.

Profesor John.

## CULTOS

### La Virgen del Ovido.

Este año, como en los anteriores, la Comunidad de Religiosas Concepcionistas Franciscas Descalzas del Convento de la Santísima Trinidad (Iglesia del Carmen) celebrará una solemnisima novena en honor y gloria de su Excelsa y Purísima Madre María Santísima, en su milagrosa Imagen del (Ovido, Triunfo y Misericordias).

Dió principio ayer y todas las tardes a las seis y media se manifestará S. D. M. rezándose el Santo Rosario y a continuación novena y sermón terminando con Reserva y plegaria a la Virgen.

La Sagrada cátedra será ocupada los días 7, 9, 11 y 15 por el P. Salvador Rodríguez, el día 8 por el P. Emilio Rubio, el 10 por el P. Angel Gallego; el 12 por el P. Manuel Trujillo; el 13 por el P. Superior de esta Residencia y el 14 por el P. Arsenio García.

El día 13 a las nueve Misa cantada y el 15 festividad de la Virgen, a las diez, solemne función corriendo el pánegirico de la Virgen a cargo del R. P. Salvador Rodríguez.

## De sociedad

Doña Elena Sánchez de Arrojo, nuestra distinguida amiga, está recibiendo muchas felicitaciones por su nombramiento de presidenta de la Cruz Roja y de enfermera de primera clase de dicha institución, con que la ha honrado S. M. la Reina.

Nosotros también le testimoniamos nuestra enhorabuena.

Con los Sres. de Barrera (D. Carlos) están pasando una temporada sus hijos los Sres. de Valencia con sus dos bellísimas niñas.

En Trillo se encuentra nuestro respetable y querido amigo D. José Moran y sus hijos.

Nuestro querido amigo el inteligente Procurador D. Antonio Ayuso, nos ruega, hagamos presente a las numerosas personas que han demostrado su dolor por la desgracia que le aflige su sincero agradecimiento por tantas pruebas de afecto que no olvidará nunca.

El día 15 se cumple el cuarto aniversario de la muerte de la respetable señora doña Eloisa Mesón García, de Pérez.

A su viudo D. Mariano Pérez y a su hija Doña Consuelo renovamos la expresión de nuestro pésame.

De los baños de Jaraba ha regresado nuestro buen amigo D. Félix Suárez y señora.

El domingo marcharon a Barcelona la Sra. de Bravo y Lucea con sus bellísimas hijas para fijar definitivamente su residencia en la ciudad condal.

## Nel Ayuntamiento

### La sesión del viernes.

Preside el señor alcalde y asisten los señores Vado, del Río Dolz, Ju. tel, Prieto, S. nzi, Prado y del Río Garcipe rez.

Es b. j. en el padrón vecinal D. Manuel Mesa Gorzález, por haber traladado su residencia a Canarias.

Concédense licencias para obras a D. Manuel de la Vega, D. Bernardino Pérez y don Domingo del Rey.

Pasa a informe de la Comisión de limpieza pública una moción de varios concejales, proponiendo se vuelva al antiguo sistema para el servicio de limpieza en atención al mal resultado ofrecido por las camionetas automáticas.

Se aprueba el expediente de reparto de fondos del Pósito Nacional de esta ciudad.

# “AMALIA”

FÁBRICA DE MOSAICO HIDRÁULICO Y PIEDRA ARTIFICIAL

DE ANTONIO MEDRANO

RUNDA DE SAN ANTONIO, 4 — GUADALAJARA

Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores.—Fregaderos y escaleras de mármol artificial.—Tubos de cemento.—Teja plana de cemento en diferentes colores.—Bloques huecos imitando piedra.—Se fabrican balaustradas, ménsulas, frisos, etc. para decoración de fachadas.

## LOS CAMIONES Y OMNIBUS DE DION BOUTON

prestan la mayoría de servicios públicos de transporte en la provincia de Guadalajara con un recorrido de más de MIL kilómetros diarios.

**¿Por qué?** Porque la marca DE DION BOUTON significa: Material de calidad PRIMERA. Rapidez y seguridad en el servicio. Facilidad de repuestos. Economía de consumo. —PRECIO ASEQUIBLE.

Todo propietario de un DION BOUTON recibe inmediatamente la sensación de estar apoyado por la sucursal de DION BOUTON de MADRID y por el Agente de la provincia con sus 15 años de experiencia y elementos de todas clases.

Automóviles de DION BOUTON de lujo y turismo.—Camiones ómnibus.—Motores industriales.

AGENCIA PARA LA PROVINCIA ISIDRO TABERNÉ

**Agencia FORD** Turismos Sedans. Camiones. Tractores FORDSON. Piezas de repuestos legítimas FORD a precios del catálogo FORD. Reparaciones.

ISIDRO TABERNÉ

## LA AURORA

IMPRENTA EDITORIAL, LIBRERIA Y PAPELERIA

DEL SUCESOR DE ANTERO CONCHA

DEDICADA A LOS AYUNTAMIENTOS, RECAUDADORES Y JUZGADOS MUNICIPALES

Plaza de San Esteban (Correos), 2 — Teléfono, 175 — Guadalajara

Se editan e imprimen por encargo obras y modelaciones, periódicos, folletos, facturas, membretes, tarjetas, cartas, etc., etc., para oficinas públicas y particulares. Gran surtido de papel de hilo, cartas y sobres, tinta, plumas, lapiceros, etc. y todo lo concerniente a los ramos de imprenta, librería, papelería y objetos de escritorio. Agendas de bufete y bolsillo. Almanagues. Guía mensual de ferrocarriles.

Modelación completísima de todos los servicios de Ayuntamientos

## ¡AGRICULTORES!

# DEPOSITO DE ABONOS MARCA CROS

## Manuel Canalejas

Os conviene comprar rápidamente el Nitrato de Chile, antes que se aumenten los precios.

Con este abono duplicais vuestra producción

Kodak — Kodak — Kodak — Kodak

Poseer un KODAK representa tener la mejor distracción del día. ¿Por qué? Pues por la sencilla razón de que con la mayor facilidad puede ser manejado hasta por un niño y que con él se obtienen cuantas fotografías se deseen lo mismo en retratos que en vistas de calle y paisajes.

Hay KODAKS desde 21 pesetas y los vende en su establecimiento

**CAMARILLO** Calle Mayor 7

donde hay también a disposición del público, material fotográfico, pianos, gramófonos, discos y música en general. Relojes «Longines», «Omega», «Invar» y otras marcas.

También ofrece al público la tienda establecida hoy unida a la anterior, titulada «TODO A 65 Y 95», por haber pasado a ser de su propiedad donde hay infinidad de artículos para regalo y juguetes medio de balde para lograr los papás el desarrollo y felicidad de sus criaturas.

Casa Palomares

DEPENDIENTES QUE HAN SIDO DE «LA TIJERA DE ORO»

Sastrería

Rapidez y esmero en los encargos y se admiten géneros para la confección de trajes. Vents de peños, panas y driles.

TRAJES hechos para caballero y niños últimos modelos.

Miguel Fluiters, 43 y 45

GUADALAJARA

## ESCUELA-SANATORIO

PARA NIÑOS Y NIÑAS MENTALMENTE DEFICIENTES, HEREDITARIOS, NERVIOSOS ETC.

PRIMERA INSTITUCION DE SU GÉNERO EN ESPAÑA

Tratamiento individualizado; excelentes condiciones de situación; instalación, organización e higiene; gran jardín personal educador verdaderamente especializado.

RECONOCIMIENTO MÉDICO DIARIO DE LOS NIÑOS

Laboratorio de examen; consultorio pedagógico médico gratuito; gimnasia sueca euritmica; hidroterapia; mecanografía; fotografía; piano; catefación central; etc. etc.

Carretera de Hipódromo a Chamartín, 43 — MADRID

TELÉFONO 9-480

ANEMIA TUBERCULOSIS  
NEURASTENIA CATÁBROS CRÓNICOS, ETC.  
TOMAD

## HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: “A. LLOPIS”, Rosales, 8 y 12. Madrid

CALZADOS DE TODAS CLASES

MIGUEL FERNANDEZ

Cuesta del Reloj, 8 — Guadalajara

Siguen las grandes rebajas en todas las clases de calzado de temporada, especialmente en sandalia de ternera color con piso de suela, garantizadas por su calidad y especial confección.

TARIFA DE PRECIOS

Sandalia piso de suela de ternera en color.—Números del 16 al 19, 4 pesetas; del 20 al 23, 4.50; del 24 al 26, 5.50; del 27 al 29, 6; del 30 al 33, 7.25; del 34 al 37, 8.50; del 38 al 44, 12.25.

Sandalia ternera colorespecial por su elegancia en piso de goma.—Números del 20 al 23, 6.25 ptas.; del 24 al 26, 7.25; del 27 al 29, 8.25; del 30 al 33, 9.50; del 34 al 37, 11.50.

Sandalia piso de goma, construida en talleres propios.—Números del 21 al 23, 3.50 pesetas; del 24 al 26, 4.00; del 27 al 29, 4.50; del 30 al 33, 5.00; del 34 al 37, 5.75; del 38 al 44, 7.50.

Zapatillas, varios modelos señora en color y en negro de piel, cosidas a 4.80. Calzado de caballero, B. scal, cosidas primera 2 pesetas. Varios modelos.

Grandes surtidos en todas las clases de calzado. Precios increíbles

Visitar esta acreditada casa y os convencereis de lo que anuncio.

## BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

FUNDADO EN 1886

CASA MATRIZ: RECONQUISTA, 200. BUENOS AIRES (REPUBLICA ARGENTINA)

AGENCIA DE GUADALAJARA

Mayor, 33. Apartado de Correos núm 18 Teléfonos: Urbano, 260. Interurbano 2

Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK

Capital: Pesos 100.000.000.—mil, ó sean Pts. oro: 220.000.000

Reservas: 50.000.000 — 110.000.000

10 AGENCIAS EN LA CAPITAL FEDERAL

25 SUCURSALES EN EL INTERIOR DE LA REPUBLICA

— SUCURSALES EN ESPAÑA —

SUCURSALES EN EL EXTRANJERO,

Barcelona.—Bilbao.—Coruña.—Guadalajara.—Madrid, Agencia núm. 1, Toledo 62.—Pontevedra.—San Sebastián.—Santiago.—Sevilla.—Valencia.—Vigo.  
Amberes.—Génova.—Hamburgo.  
Londres.—Montevideo.—París.  
Rio de Janeiro.

El Banco Español del Rio de la Plata, Agencia de Guadalajara se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables, y acredita intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a tipos excepcionalmente ventajosos. Actualmente abona

CUENTA CORRIENTE DE PESETAS..... 2 1/2 por 100 anual  
CAJA DE AHORROS, con libreta..... 4 » 100 »

Horas de caja: De 9 a 1 y de 3 a 5

CAJAS DE SEGURIDAD

Departamento abierto De 9 a 1 y de 3 a 7

DIMENSIONES EN CTS.			PRECIOS DE ALQUILER			
Alto	Ancho	Fondo	Un mes	Un trimestre	Un semestre	Un año
25	35	50	Ptas. 4	Ptas. 10	Ptas. 18	Ptas. 30
50	25	50	» 10	» 25	» 40	» 70
25	65	50	» 12	» 32	» 55	» 100

SOMBRERERIA - GORRAS

Haga V. sus compras en

**Bazar Parisiën**

SIEMPRE NOVEDADES

PRECIOS INCREIBLES

NO LO OLVIDE USTED

MIGUEL FLUITERS, 13

RELOJERIA - PLATERIA - BISUTERIA

Nadie ignora que esta casa vende más barato que otras por sus reducidos gastos y grandes existencias verdad

CALZADOS - VARIOS

ROPAS HECHAS

## NUEVO MOLINO DE CEREALES DE AFOLINAR COBETA DOLADO

Puerta de Zaragoza, 20. Tel. 278 Central: Torres, 4 Tel. 103

Se moltura toda clase de grano y semillas; se venden piensos. Utilice sus servicios que quedará complacido, no lo dude.

PRUEBE Y SE CONVENCERA

Para consultas: Torres, 4. Almacén de Coloniales

UNICA CASA EN CALZADOS DE GRAN LUJO GRAN DEPOSITO EN CALZADO DE GOMA

GRAN CASA

# BOROBIA

MIGUEL FLUITERS, 25 Y 31

TELEFONO, 264

GRANDIOSO SURTIDO EN LA CASA QUE MAS SURTIDO TIENE EN SUIZOS ARTICULOS DE INVIERNO Y ZAPATILLAS DE INVIERNO

## CALZADO COSIDO A MANO

Por 13 pesetas remitidas por Giro postal, enviamos al recibir las medidas en paquete postal un par de CALZADO PARA CAMPO, brodegui blucher piel vuelta vaqueta natural suela doble peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Solicitamos socios representantes depositarios

## COMISION Y BANCA

Apartado número 60 - PALMA DE MALLORCA

## ¡ENFERMOS DEL CABELLO!

USAD

AMERICANO

## CAPILAR

Exito grandioso contra la caída del cabello

Activa rápidamente la SALIDA Y CRECIMIENTO E IMPIDE SU CAIDA instantáneamente.

PRECIO 6'50 PESETAS ESTUCHE

Se vende en todas las perfumerías y droguerías.

Depósito general: J. ICART. Claris, 10, Barcelona

## Siempre igual

Muchos pocos es mejor que pocos muchos, Esta es la norma de

## la casa Agustín García Manzano

Calle de Miguel Fluiters (Mayor baja) 2 y

Plaza Mayor, 5. TELEFONO 64. Guadalajara

Droguería - Perfumería - Ortopedia - Optica

Fotografía - Pintura

## Laureano Rodríguez Muriel

Sucesor de la casa MORILLAS

Ofrece a su numerosa clientela y público en general sus nuevos y amplios locales, donde ha establecido los almacenes de hierros, ferretería, camas, cristales, cementos, etc., etc.

Despacho { Plaza del Conde de Romanones y Calle de Miguel Fluiters, núms. 85 y 87

TELÉFONO NUM. 101

Imprenta, librería, papelería, objetos de escritorio y dibujo

## de Hipólito de Pablo

Gonzalez Hierro, 6. Guadalajara

Modelaciones para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudadores y particulares, se hacen libros, periódicos y toda clase de trabajos del ramo de imprenta con esmero y economía.

Inmenso surtido en papeles de todas las clases, plumas, tinta, tinteros de viaje y mesa, gran surtido en escribanías de cristal y metal, artículos de dibujo, etc., etc



ALIMENTO PARA AVES DE CORRAL

En saquitos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, 6'50 pts. (franco portes ferrocarril)

Pedidos a «Granja Paraiso» - ARENYS DE MAR (BARCELONA) -



MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé» Gran Vía Layetana, 41 - Barcelona.

## SIMÓ DENTISTA

RECIENTE LLEGADO DE NEW-YORK. Único dentista en España que construye:

Dentaduras completas (superior e inferior) por 30 duros.  
Medias dentaduras (total superior, o inferior) por 15 duros.  
Coronas de oro, de 22 quilates, reforzadas, por 6 duros.

### INTERESANTE

Los materiales para la construcción de estos aparatos son exactamente iguales a los que utilizan los dentistas de primera categoría que sirven a las más selectas y aristocráticas clientelas, ya nacionales, ya extranjeras.

MAYOR, 4. MADRID

(Junto a la Puerta del Sol).

Casa estilo americano. Hay ascensores.

Los domingos no hay consulta

El primer domingo de Mayo recibirá a sus clientes en el Hotel Palace de Guadalajara de 9 a 12 y de 2 a 5.

Habiendo salido el Dr. Simó para Suiza, no recibirá a su clientela en Madrid hasta el 1.º de septiembre, y en Guadalajara el primer domingo del mismo mes.

MAYOR, - MADRID

(Junto a la Puerta del Sol)

SEÑORA O SEÑORITA, con buenas referencias y muy bien relacionada con las principales familias y señoras de la localidad, se precisa para representante de la casa de Madrid-París. Necesitamos de ropa blanca fina para equipos de no vie, blusas, batas fantásticas, confecciones de niñas y niños, canestillas, etc.

Le ofrezco sin reparar condiciones. Dirigir ofertas al Sr. Arrate, Montero 7, Madrid.

LA PALANCA se vende en el quiosco de la Plaza y en el estanco de la calle Mayor frente a la calle de Montemar.

## MERCERIA Y CAMISERIA ESTEBAN HERMANOS

Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

-- Siempre últimas novedades -- PRECIO FIJO --  
20, Miguel Fluiters, 20 - Guadalajara - Teléfono, 114

¿Comprar barato? Solo lo conseguirá usted si visita los GRANDES ALMACENES

## La Tijera de Oro

MAYOR, 12 (al lado del Café de las Columnas). - GUADALAJARA

SASTRERIA a la medida a cargo de reputados cortadores. Niños, paños y driles venta por metros y se admiten pedidos de los clientes para la confección de trajes.

ZAPATERIA, sombrerería, gorras bonitas, camisas, corbatas, ligas, tirantes, bastones, paraguas, pañuelos, fajas, medias de seda todos los colores y todas las clases desde 1'50; calcetines casi de balde, cinturones, novedades, artículos de fútbol. Ropas hechas para caballeros y niños en todas las clases y medidas.

RELOJERIA desde lo más económico a lo mejor de París, bolsillo y pulsera. Se arreglan relojes garantizando todas las composuras.

Única casa en la provincia que presenta el surtido completo en todo lo que necesita el hombre para vestir.

Ver nuestros grandes escaparates y precios baratos

MUEBLES DE TODAS CLASES Y OBJETOS PARA LAS CASAS

## HOTEL DE VENTAS

34, ATOCHA, 34. Madrid

El establecimiento de esta índole más importante de España

## Casa Palomares

DEPENDIENTES QUE HAN SIDO DE «LA TIJERA DE ORO»

Camisería

Especialidad en las medidas.

Gorras

La casa mejor surtida. Tirantes, ligas, corbatas, medias y calcetines de seda todos los colores de moda.

Relojería

Se arreglan relojes y se ponen cristales. Los relojes que vende esta casa los garantiza aunque sean de precio económico.

Miguel Fluiters, 43 y 45

(Próximo a Santa Clara y al lado de la fábrica de gasetas.)

GUADALAJARA

Se venden

las casas números 38 y 69 de la calle de Amparo. Buena renta. Informarán, Topete, 7, principal.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcalde

Ramón Alcalde y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, principal

Ofrecen en nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle Miguel Fluiters (ante Mayor baja) 25 y 31. Martes, miércoles y viernes y sábados.

PARA CURAR Y ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**

Pidanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
usando los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea